
Pracovní list pro žáky

	Mechanické kmitání a vlnění
	6.7 Rychlost a zrychlení kmitavého pohybu


Fyzikální princip

Harmonický kmitavý pohyb je nejjednodušší periodický pohyb. Kinematické veličiny harmonického kmitání , jehož počáteční fáze je nulová, vyjadřují rovnice:
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Cíl
Změřit časové diagramy kinematických veličin kmitavého pohybu. Určit rovnici výchylky, rychlosti a zrychlení kmitavého pohybu. Určit periodu kmitání.
Pomůcky
LabQuest, senzor polohy a pohybu MD-BTD, pružinu, těleso (závaží).
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Schéma
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Postup
1. Senzor polohy a pohybu MD-BTD zapojíme do konektoru DIG 1 LabQuestu. Na pružinu zavěsíme závaží. 
2. Zapneme LabQuest.
3. Nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 10 s, Frekvence: 20 čtení/s. Zvolíme zobrazení Graf [image: image6.png]


.
4. Uvedeme závaží do kmitavého pohybu. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu.

5. [image: image8.png]


Po skončení měření uložíme soubor. 
6. Vložíme naměřený soubor do programu LoggerPro. V menu Analýza – Proložit křivku vložíme do časových diagramů výchylky, rychlosti a zrychlení kmitavého pohybu křivku – sinusoidu.

7. Zapíšeme rovnice výchylky, rychlosti a zrychlení kmitavého pohybu. Z rovnic určíme periodu kmitání.

8. Určenou periodu můžeme ověřit pomocí stopek nebo optické závory.

Doplňující otázky
1. Z časových diagramů určete: počáteční fáze, fázový rozdíl, amplitudy, frekvenci, periodu.

2. Ověř, že stejné rovnice platí pro kyvadlo.
3.  V menu Senzory – Záznam dat nastav: Trvání: 180 s. Ověř měřením, že u skutečného oscilátoru vzniká tlumené kmitání. Na těleso (závaží) můžeš magnetem připojit kruh z papíru, který zvětší odporovou sílu a tím zvětší tlumení oscilátoru.
4. Kde se využívá tlumení v praxi?
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Auto Fitfor: Posleani
x= A'sin(B*C)+D
A 0,05619 +/- 8, 182E-005
B: 6,196 +-0,001010
C:5381+- 0,002868

D: 0,708 +/- 5 819E-005
RUSE: 00005769 m

Feni | vzdalenost

Auto Fitfor: Posledni méFeni | rychlost
v = A'sin(B*t+C)+D

A 0,3313+/-0,001532

B: 6,185 +- 0,003253
C:0,6919 +- 0,000641
D:6,817E-005 +-0,001090

RUSE: 0,01086 m/s

Auto Fitfor: Posledni méFeni | zrychleni
2 = A%Sin(B+C)+D

A 1,890 +1- 0,02088

B: 6,175 +- 0,007647

C:2:308 +1-0,02174

D:-0,03514 +1- 0,01484

RMSE: 01472 mis*

vzdélenost (m)
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